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A) সঠিক উত্তর নির্বাচি কররা :-       1×40 = 40 

 
1) একটি নিভুরের নিিটি ককারের অিুপাি 2:3:7 হরে র্ৃহত্তম ককািটির মাি কি ? 

 

a) 70°  b) 75°  c) 105°  d) 95° 
 
2) 16:18=x:96 হরে x=? 

 

a) 256/3 b) 256  c) 1/3  d) ককারিাটিই িয় 

  
3) X:13::40:65 হরে x-এর মাি কি ? 

 

a) 2  b) 4  c) 7  d) 8 

   
4) সূক্ষ্মরকােী নিভুরের সূক্ষ্মরকাে-এর সংখ্যা হে – 

 

a) 1 টি  b) 2 টি  c) 3 টি  d) একটিও িা 
  
5) সমরকােী নিভুরের র্ৃহত্তম ককািটির মাি হরর্ – 

  

a) 60°  b) 90°  c) 110°  d) 75° 
  
6) a2-2pa+1 একটি পূেবর্র্ব রানি হরর্ যনি p এর মাি হয় 

 

a) 1  b) 2  c) ±1  d) -1 
  
 



7) একটি র্র্বাকার েনমর কেিফে ও পনরসীমার সাংখ্যমাি সমাি হরে েনমর পনরসীমা হরর্ 

 

a) 4  b) 16  c) 8  d) ককারিাটিই িয় 

  
8) 70নমটার িীর্ব একটি কেরির 105নমটার েম্বা একটি কসিু অনিক্রম কররি িারক কমাট অনিক্রম কররি 

হরর্ – 

 

a) 275নমটার  b) 35নমটার  c) 175নমটার  d) ককারিাটিই িয় 

  
9) (a2-b2)এর উৎপািক গুনের সমনি হরর্ – 

 

a) 2b  b) 2(a+b)  c) 2a  d) ককারিাটিই িয় 

 

10) নিরচর ককাি অিুপািটি 2:5 অিুপারির সমাি ? 

 

a) 6:15      b) 4:5         c)  5:2        d)   5:4 

  
11)  32×52 এরমাি হরর্ – 

     

a) 210  b) 300  c) 200  d) 250 
 
12) একটি র্র্বরেরির প্রনিটি র্াহুর দির্বয 7xকসনম হরে উহার কেিফে হরর্ 

 

a) 14x2র্র্ব কসনম  b) 28xকসনম  c) 49xকসনম  d) 49x2র্র্ব কসনম 

  
13) 16a2-40ac+25c2 কক পূেবর্র্ব আকারর প্রকাি কররে হরর্ – 

 

a) (4a+5c)2  b) (4a-5c)2  c) (8a-5c)2  d) ককারিাটিই িয় 

  
14) রম্বরসর একটি ককাে সমরকাে হরে িা হরর্ একটি 

 

a) আয়িরেি  b) োনপনেয়াম  c) র্র্বরেি  d) সামান্তনরক 

 

  



15) K-p2=(9+p)(9-p) হরে, k এর মাি হরর্ 

   

a) 18  b) 81  c) p2  d) ককারিাটিই িয় 

  
16) 1 র্র্ব কেকানম=কি র্র্বনকনম ? 

 
a) 100  b) 1000  c) 10000  d) ককারিাটিই িয় 

  
17) ককাি নিভুরের মধ্যমা নিিটি সমাি হরে নিভুেটি হরর্ – 

      

a) সমরকােী  b) সমর্াহু  c) নর্ষমর্াহু  d) স্থূেরকােী 
  
18) িটুি সরেররখ্া পরস্পররক কেি কররে উৎপন্ন চারটি ককারের সমনি হরর্ – 

 

a) 90°   b) 180°   c) 360°   d) 720° 
 
19) নিিটি করর সরেররখ্াংি পনরমাপ কিওয়া আরে , ককাি নিিটি সরেররখ্াংি দ্বারা নিভুে আঁকা 

সম্ভর্ হরর্ – 

 

a) 2কসনম, 4কসনম, 7কসনম b) 3কসনম, 4কসনম, 6কসনম c) 4কসনম, 5কসনম, 12কসনম  

d) 3কসনম, 5কসনম, 8কসনম 

  
20) 324 টাকারক 11:7 অিুপারি A ও B -এর মরধ্য ভার্ করর নিরে A পারর্ 

 

a) 198 টাকা  b) 126 টাকা  c) 18 টাকা d) ককারিাটিই িয় 

  
21) (x2+x/4)এর সরে কি কযার্ কররে কযার্ফে পূেবর্র্ব সংখ্যা হরর্ 

 

a) 0  b) 1/8  c) 1/64  d) -1/64 
 
22) কয সংখ্যাটি নিরের 1/6 অংি অরপো 60 কর্নি, িা হে 

 

a) 72  b) 75  c) 80  d) 82 
 



23) P2+1/p2=47 হরে p+1/p এর মাি কি ? 

 

a) 7  b) -7  c) ±7  d) ককারিাটিই িয় 

  
24) 1 কেরক 20 পযবন্ত কমৌনেক সংখ্যাগুরোর কযার্ফে হরর্ 

 

a) 76  b) 77  c) 92  d) 75 
 
25) একটি র্র্বরেরির পনরসীমা 32x নমটার হরে িার কেিফে হরর্ 

 

a) 16x2 র্র্বনমটার b) 8x2 র্র্বনমটার c) 64x2 র্র্বনমটার d) 128 র্র্বনমটার 

  
26) 100নমটার িীর্ব একটি কেি 100নমটার িীর্ব একটি কসিুরক 6 কসরকরে অনিক্রম করর , 200 নমটার 

িীর্ব অপর একটি কসিুরক অনিক্রম কররি কেিটির সময় োর্রর্ 

 

a) 12 কসরকে  b) 9 কসরকে  c) 18 কসরকে  d) 10 কসরকে 

  
27) 5x=0 হরে x এর মাি হরর্ – 

 

a) 1   b) 5   c) 0   d) ককারিাটিই িয় 

  
28) ¼ ও 1/16 এর মধ্যসমািপুািী হরর্ 

 

a) 1/8   b) 8   c) 1/64   d) 64  

 
29) ককাি সংখ্যার অরিািযক কসই সংখ্যা ? 

     

a) 2    b) 5    c) 1    d) 0 
 
30) (t+1/t)2-(t-1/t)2 এর মাি হরর্ 

 

a) 4   b) 4t   c) 4t2   d) t2 
 
 



31) (a-b)এর উৎপািক গুনের সমনি হরর্ 

 

a) 2a   b) 2√𝑎   c) 2b   d) 2√𝑏 
 
32) একটি নমশ্ররে েে ও নসরাপ এর অিুপাি 4:1 ; যনি এই নমশ্ররে েরের পনরমাে 36 নেটার হয় 

িরর্ নসরাপ এর পনরমাে হরর্ 

      

a) 5 নেটার  b) 8 নেটার  c) 9নেটার  d) 10 নেটার  

 
33) একটি আয়িরেরির কেিফে 20x2 র্র্ব নমটার এর্ং প্রস্থ 4x নমটার হরে উহার দির্বয হরর্ 

 

a) 5x নমটার  b) 5x2 নমটার  c) x নমটার  d) 5 নমটার 

 

34) X-4=3(x-10) হরে নিরচর ককািটি সঠিক ? 

      

a) X=16   b) x=13   c) x=14   d) x=10 
 
35) ককাি সংখ্যার এক-িৃিীয়াংি উহার এক-পঞ্চমাংি অরপো 10 অনধ্ক ? 

 

a) 60   b) 75   c) 55   d) 50 
 
36) ককাি সংখ্যার ½ অংরির সরে সংখ্যাটির 1/5 অংি কযার্ কররে 70 হয় ? 

        

a) 50   b) 120   c) 100   d) 200 
 
37) 121/169 এর র্র্বমূেরক কি নিরয় গুি কররে গুেফে 1 হরর্ ? 

 

a) 169/121   b) √(13/11)   c) 11/13   d) 13/11 
 
38) একটি র্ররর দির্বয, প্রস্থ ও উচ্চিা যোক্ররম 7নমটার, 4নমটার ও 5নমটার হরে র্ররর চার 

কিওয়ারের কেিফে হরর্ – 

 

a) 140 র্র্বনমটার  b) 110 র্র্বনমটার  c) 55 র্র্বনমটার  d) ককারিাটিই িয় 

  



39) একটি র্ররর দির্বয 4নমটার ও প্রস্থ 3নমটার , ওই র্রর প্রনি র্র্বনমটারর 20টাকা নহরসরর্ টাইেস 
র্সারি কমাট খ্রচ হরর্-  

 

a) 240 টাকা  b) 280 টাকা  c) 140 টাকা  d) 80 টাকা 
  
40) X-1/2x = 2 হরে, x2+1/4x2 এর মাি হরর্ – 

 

a) 1   b) 3   c) 5   d) 8 
 
 
B) িূিযস্থাি পূরে কররা :-        1×10 = 10 

 

1) 2(m2+n2)=(m-n)2+(m+n)2 

 

2) র্র্বরেরির পনরসীমা = (একটি র্াহুর দির্বয) × ___4___ 

 
3) একটি কেরির একটি কটনেগ্রাফ কপাস্টরক অনিক্রম করার অেব নিরের দৈর্ঘ্য অনিক্রম করা । 

 
4) x+y=y+x এটিরক কযারর্র বিবিময় নিয়ম র্ো হয় । 

 
5) (x+y) এর র্রর্বর র্র্বমূে (x+y)  । 

 
6)  75 এই সংখ্যাটির এক-িৃিীয়াংি িার এক-পঞ্চমাংি অরপো 10 অনধ্ক । 

 
7) একটি নিভুরের িটুি ককারের প্রনিটি 60° হরে নিভুেটি একটি সমর্াহু নিভুে হরর্ । 

 
8) যনি 18:x=x:8 হয় , িরর্ x= 12  . 

 
9) ককাি র্নিিীে র্স্তুর দ্বারা একক সমরয় অনিক্রান্ত পরের িরূত্বই হরো কসই র্স্তুটির র্ানিরর্র্ । 

 
10) রম্বরসর কেবদ্বয় পরস্পররক সমক োকি সমনদ্বখ্নিি করর । 
  
 
C) নিরচর প্রশ্নগুনের উত্তর িাও :-       1×10 = 10 

 
1) সমরকােী নিভুরের সমরকারের নর্পরীি র্াহুরক নক র্রে ? 

   উঃ- সমরকােী নিভুরের সমরকাে এর নর্পরীি র্াহুরক অনিভুে র্রে । 



 

2) নিিটি ক্রনমক সংখ্যার সমনি 90 হরে , িৃিীয় সংখ্যাটি কি ? 

উঃ- ধ্নর , িৃিীয়টি x  
 নদ্বিীয়টি = (x-1) 

  এর্ং প্রেমটি = (x-1)-1 = x-1-1 = (x-2) 

  (x-2)+(x-1)+x = 90 

  র্া, x-2+x-1+x = 90 

  র্া, 3x-3=90 

  র্া, 3x=90+3 

  র্া, 3x=93 
 র্া, x=31 
   সুিরাং িৃিীয় সংখ্যাটি 31 
  

 

3) (x2-1)এর উৎপািক গুনের সমনি কি ? 

উঃ-  
 (x2-1) 
 =(x)2-(1)2 
 =(x+1)(x-1) 
 
সুিরাং (x2-1) এর উৎপািক গুনের সমনি=(x+1)+(x-1)=2x 
  
 
     

4)  a র্র্বরসনম = কি র্র্বনমটার ? 

উঃ- a র্র্বরসনম = 𝑎

10000
 কি র্র্বনমটার 

 

5) ককাি সামন্তনররকর একটি ককারের পনরমাে 90° হরে, িারক নক র্রে ? 

উঃ- ককাি সামান্তনররকর একটি ককারের পনরমাে হরে িারক আয়িরেি র্রে 
 

6) 3x=1 হরে, x এর মাি কি ? 

উঃ- 3x=1 

  x=
1

3
 

 x এর মাি 1

3
 

 

7) xa-b × xb-c × xc-a এর মাি কি ? 

উঃ- 



 xa-b × xb-c × xc-a 
 =x(a-b)+(b-c)+(c-a) 

 = xa-b+b-c+c-a 

 =x0 

 =1 

 

 

8) 12xy:15yx এই অিুপািটিরক েনর্ষ্ঠ রূরপ প্রকাি কররা . 
উঃ- 
 12xy:15yx 

 =12𝑥𝑦

15𝑦𝑥
 

 =4

5
 

 =4:5 
উত্তর:- 12xy:15yx কক েনর্ষ্ঠ রূপ প্রকাি কররে হয় 4:5 

 

9) একটি সমািুপাি র্ঠরির েিয কমপরে কয়টি পি এর প্ররয়ােি ? 

উত্তর:- একটি সমািুপাি র্ঠরির েিয কমপরে 3 টি পরির প্ররয়ােি 

 
 

10) 49/91 কক ককাি ভগ্াংি নিরয় গুে কররে গুেফরের র্র্বমূে 1 হরর্ ? 

  

উত্তর:-  নিেবয় ভগ্াংি=(1)2÷49

91
 

   =1÷49

91
 

   =13

7
=16

7
 

উত্তর:-  নিেবয় ভগ্াংি 16

7
 

 
 
D) কযরকারিা িিটি প্ররশ্নর উত্তর িাও :-      2×10 = 20 

 
1) র্ন্টায় 500নমটার কর্রর্ x নকনম কযরি কি সময় োর্রর্ ? 

উত্তর:-  x নকনম=(x × 1000) নমটার 
  =1000x নমটার 

   সময়     িরূত্ব 

  1 র্ন্টা   500 নমটার 

   p(ধ্নর)  1000x নমটার 

   
সমািুপািটি হরো-  p:1::1000x:500 



    

র্া, 𝑝

1
=1000𝑥

500
 

 p=2x 
 

উত্তর:-  x নকনম কযরি 2x র্ন্টা সময় োর্রর্ 

 
 

2) (x+y)2 = y2-4y+4 হরে x এর মাি কি ? 

উত্তর:-   ∵ (x+y)2=y2-4y+4 

  (x+y)2= y2-2.y.2+(2)2 
  র্া, (x+y)2=(y-2)2 

  র্া, x+y=y-2 

   x=-2 
উত্তর- x এর মাি -2 

 

3) 8:5, 7:12 ও 22:13 এর নমশ্র অিুপাি কি ? 

উত্তর:-   নিরেবয় নমশ্র অিুপাি=(8×7×22):(5×12×13) 

    =1232:780=1232

780
=308

195
=308:195 

  উত্তর- নিরেবয় নমশ্র অিুপাি 308:195 

 

 

 

 

 

4) এক র্যনি র্ান়ি কেরক ককাি স্থারি র্ন্টায় 15নকনম কর্রর্ নর্রয় র্ন্টায় 10নকনম কর্রর্ নফরর এরো, 
যািায়ারি ওই র্যনির র়্ি র্নিরর্র্ কি ? 

উত্তর:-    

 

ওই র্যনি যাওয়ার সময় 15 নকনম যায় 1 র্ন্টায় 

  সুিরাং    1 নকনম যায় 1

15
 র্ন্টায় 

  কফরার সময় 10 নকনম যায় 1 র্ন্টায়  

 সুিরাং      1 নকনম যায়  1

10
 র্ন্টায় 

 সুিরাং যািায়ারি ওই র্যনি , 

    (1+1)র্া, 2 নকনম পে যায় ( 1

15
 + 1

10
 ) র্ন্টায় 

           =4+6

60
 র্ন্টায় 

        =10

60
     ,, 

        =1

6
 ,, 



 
 

সময় (র্ন্টা)   িরূত্ব(নকনম) 

   
1

6
         2 

1 x(ধরি) [x>0] 

 

  এখ্রির সময় র্া়িায় িরূত্ব র্া়িরর্  

  সুিরাং সরে সমািুপািটি- x:2::1: 1
6
 

    র্া, 𝑥

2
=6 

    র্া, x=12 

 উত্তর- ওই র্যনির যািায়ারি র়্ি র্নিরর্র্ র্ণ্টায় 12 নকনম 

 

5) a2+a+1/4 কক পূেব র্র্বাকারর প্রকাি কররা . 
উত্তর- a2+a+1/4 

 = a2+2.a.1
2
+(1

2
)2 =(a+1

2
)2 

উত্তর- নিরেবয় পূেবর্র্ব রানি (a+1

2
)2 

 

6) িটুি সংখ্যার সমনি কোট সংখ্যার 3 গুি ; র়্ি সংখ্যাটি 6 হরে কোট সংখ্যাটি কি ? 

উত্তর-  ধ্নর , কোট সংখ্যাটি=x 
   কোট সংখ্যার 3 গুি=3x 
  সুিরাং প্রশ্নমরি,  x+6=3x 
   র্া, 3x-x=6 

   র্া, 2x=6 
   র্া, x=3 
 

  সুিরাং কোট সংখ্যাটি 3 

  উত্তর- কোট সংখ্যাটি 3 

 
 

7) একটি আয়িাকার মারঠর দির্বয িার প্ররস্থর নদ্বগুে এর্ং কেিফে 512র্র্বনমটার ; মাঠটির পনরসীমা 
কি ? 

উত্তর-  ধ্নর, আয়িাকার মারঠর প্রস্থ = x নমটার 

   সুিরাং    ,,    ,, দির্বয =2x নমটার 

  প্রশ্নমরি,  2x × x = 512 
  র্া, 2x2 = 512 
  র্া, x2=256 
  র্া, x=√256 



  র্া, x=16 

  সুিরাং আয়িাকার মারঠর প্রস্থ 16 নমটার এর্ং দির্বয =16×2=32 নমটার 

 আয়িাকার মারঠর পনরসীমা =2(দির্বয + প্রস্থ) একক 
    =2(32+16)=96 নমটার 

  উত্তর- মাঠটির পনরসীমা 96 নমটার 

 
 

8) (c+d)(c-d)(c2+d2)এর গুেফে নিেবয় কররা (সূরির সাহারযয). 
উত্তর-   
 (c+d)(c-d)(c2+d2) 
 ={(c)2-(d)2}(c2+d2) 
 ={c2- d2}(c2+d2) 
 = (c2)2-(d2)2 
 =c4-d4 

উত্তর- নিেবয় গুেফে c4-d4 
 
 

9) a2-b2+2bc-c2 কক উৎপািরক নর্রেষে কররা. 
উত্তর-  

  a2-b2+2bc-c2 
  =a2-(b2-2bc+c2) 
  =(a)2-(b-c)2 
  ={a+(b-c)}{a-(b-c)} 
  =(a+b-c)(a-b+c) 

 উত্তর- a2-b2+2bc-c2 কক উৎপািরক নর্রেষে কররে হয় (a+b-c)(a-b+c) 
 
 

10)    √ [ √(9/64)  + √(25/64)] এর মাি কি ? 

 

উত্তর-    √ [ √(9/64)  + √(25/64)] 

  =√[√(3×3

8×8
)+ √(5×5

8×8
)] 

  =√[3

8
+5

8
] 

  =√[
3+5

8
] 

  =√
8

8
 

  =√1 
  =1 



উত্তর-   নিরেবয় মাি 1 
 

11)  8 েি কোক একটি কাে 15 নিরি কররি পারর , 10েি কোক ওই কােটি কি নিরি কররি  
পাররর্ ? 

  উত্তর-   
  কোকসংখ্যা (েি)  প্ররয়ােিীয় সময় (নিি) 
   8   15 
   10   x(ধরি) [x>0] 

 

  এখ্ারি কোক সংখ্যা র্া়িায় প্ররয়ােিীয় সময় কমরর্ 

  সুিরাং কোকসংখ্যার সরে সমরয়র র্যস্ত সম্পকব  
   সমািুপািটি হে-  x:15::8:10 

    র্া, 𝑥

15
= 8

10
 

     

র্া, x= 8

10
×15 

র্া, x= 12 
 

উত্তর- 10 েি কোক কােটি 12 নিরি কররি পাররর্ 
 
 
 
 
  
 
E) কযরকারিা চারটি প্ররশ্নর উত্তর িাও :-      5x4 = 20 

  
1) 250নমটার েম্বা একটি কসিু অনিক্রম কররি 150নমটার েম্বা একটি কেরির 30কসরকে সময় োর্ে; 

ওই কেরির 130নমটার েম্বা একটি প্লাটফমব অনিক্রম কররি কি সময় োর্রর্ ? 

 
উত্তর-  

এখ্ারি 150 নমটার েম্বা একটা কেি 30 কসরকরে 250 নমটার েম্বা একটি কসিু অনিক্রম করার 
অেব একই সমরয় কেিটির নিরের দির্বয ও কসিুর দির্বয অেবাৎ (150+250)নমটার র্া 400 নমটার অনিক্রম 
করা । 

 আর্ার , 130 নমটার েম্বা প্লাটফমব অনিক্রম করার অেব (150+130)নমটার র্া 280 নমটার অনিক্রম 
করা । 

 সমসযাটি হে- 

  িরূত্ব (নমটার)   সময় (কসরকে) 



   400      30 

   280       x(ধরি) [x>0] 

 

  এখ্ারি িরূরত্বর পনরমাে কমায় সমরয়র পনরমাে কমরর্ 

  সুিরাং , িরূত্ব সরে সমরয়র সরে সম্পকব  
  সমািুপািটি হে-  x:30::280:400 
 

   র্া, 𝑥

30
=280

400
 

   র্া, x=280

400
×30 

   র্া, x=21 
   
উত্তর- 130 নমটার েম্বা প্লাটফমব অনিক্রম কররি 21 কসরকে সময় োর্রর্ 
 
 

 

2) একটি আয়িরেিাকার অনভিয় মরঞ্চর দির্বয প্ররস্থর নদ্বগুে ; কর্াটা মঞ্চরক নিপে নিরয় ঢাকা নিরি 
6048 টাকা খ্রচ হয় ; প্রনি র্র্বনমটার নিপে এর িাম 21 টাকা হরে মঞ্চটির দির্বয ও প্রস্থ কি? 

উত্তর- 
মঞ্চটি নিপে নিরয় ঢাকরি, 

     21 টাকা খ্রচ হয় 1 র্র্বনমটারর 

  1  ,,   ,,  ,, 1

21
   ,, 

           6048 ,, ,,  ,, 1×6048

21
  ,, 

      =288    ,, 
  সুিরাং , অনভিয় মঞ্চটির কেিফে 288 র্র্বনমটার 

  ধ্নর, আয়িাকার মঞ্চটির প্রস্থ = x নমটার 

   আয়িাকার মঞ্চটির দির্বয = 2x নমটার 

  সুিরাং িিব ািুসারর,   
    2x.x=288 
    র্া, 2x2=288 

    র্া, x2=288

2
 

    র্া, x2=144 

    র্া, x=√144 
    র্া, x=12 

   
সুিরাং অনভিয় মঞ্চটির প্রস্থ 12 নমটার এর্ং দির্বয (12×2)=24 নমটার 

  উত্তর- মঞ্চটির দির্বয 24 নমটার এর্ং প্রস্থ 12 নমটার 

 



 
 

3) িটুি ধ্িাত্মক সংখ্যার গুিফে 14/15 এর্ং িারির ভার্ফে 35/24 হরে সংখ্যা িটুি নক নক ? 

উত্তর- 
 

ধ্নর, িটুি ধ্িাত্মক সংখ্যা x এর্ং y 
   

  x × y = 14

15
 --------- (i) 

  
𝑥

𝑦
 = 

35

24
  --------------- (ii) 

   
(i)×(ii)করর পাই 

   x × y × 𝑥

𝑦
 = 14

15
 × 35

24
 

   র্া, x2=49

36
 

   র্া, √x2=√
49

36
  [উভয় পরে র্র্বমূে করর পাই] 

    র্া, x=7

6
 

   

∵    x × y = 14

15
 

 7

6
  × y = 14

15
 

  y = 14

15
 ÷ 7

6
  =14

15
 × 6

7
 =4

5
 

 

  সুিরাং ধ্িাত্মক সংখ্যা িটুি 7

6 
 এর্ং 4

5
 

 
4) আমার র্যারর্ 5 টাকার ও 10 টাকার কমাট মুদ্রার সংখ্যা 20টি ; র্যারর্ কমাট 145টাকা োকরে 

ককাি মুদ্রা কিগুনে আরে ? 

উত্তর- 
ধ্নর, 5 টাকার মুদ্রা আরে x টি 

   সুিরাং 10 টাকার মুদ্রা আরে =(20-x) টি 

  5 টাকার মুদ্রা গুনের কমাট মূেয =5x টাকা 
 10 টাকার মুদ্রা গুনের কমাট মূেয =10(20-x) টাকা 
 

  সমস্ত মুদ্রাগুরোর কমাট মূেয ={5x+10(20-x)}টাকা 
    

  প্রশ্নমরি, 
  5x+10(20-x)=145 
  র্া, 5x+200-10x=145 
  র্া, 5x-10x=145-200 



  র্া, -5x=-55 

  র্া, x=55

5
 =11 

 

  সুিরাং আমার র্যারর্ 5 টাকার মুদ্রা আরে 11 টি এর্ং 10 টাকার মুদ্রা আরে (20-11)=9 টি 

  উত্তর-  5 টাকার মুদ্রা আরে 11 টি এর্ং 10 টাকার মুদ্রা আরে 9 টি 

 

 
5) 450 টাকা A, B ও C কক এরূরপ ভার্ করর িাও যারি A 7টাকা কপরে, B 5টাকা ও C 3টাকা 

পায়. 
উত্তর- 

এখ্ারি A 7টাকা কপরে , B 5টাকা এর্ং C 3টাকা পায় 
 

   A, B ও C এর টাকা পাওয়ার অিুপাি = 7:5:3 

   A এর টাকা পাওয়ার আিুপানিক ভার্ হার = 7

7+5+3
 = 7

15
 

  B এর টাকা পাওয়ার আিুপানিক ভার্ হার = 5

7+5+3
 = 5

15
 

  C এর টাকা পাওয়ার আিুপানিক ভার্ হার = 3

7+5+3
 = 3

15
 

 

 450 টাকার মরধ্য ,  

A পারর্ (450× 7

15
)=210 টাকা 

B পারর্ (450× 5

15
)=150 টাকা 

C পারর্ (450× 3

15
)=90 টাকা 

  উত্তর-  A 210টাকা , B 150টাকা এর্ং C 90টাকা পারর্ 


